

P o s u d e k

Rigorózní práce Mgr. Petra Škařupy

„Právní aspekty cechovního zřízení v českých zemích“

Rozsah cca 150 stran, dále 14 stran příloh

Vedle první, krátké části nesoucí nadpis „úvod“ má i další oddíl práce charakter úvodního pojednání, kde autor s odkazy na literaturu připomíná počátky sdružování řemeslníků a dalších osob ve starověku. Dále uplatnil vlastní teoretickoprávní hlediska na cechy v obecné poloze a připomněl tradiční rozdělení cechů na společenství řemeslníků a obchodníků. Asi od 30. stránky vlastního textu se pak již zaměřil na cechovní zřízení v českých zemích, jak slíbil v názvu práce.

Promyšlené utřídění obsahu následujícího výkladu svědčí o autorově schopnosti systematicky, srozumitelně seznamovat čtenáře s výsledky vlastního studia. Čtenář neznalý problémů i ten, který ovládá právněhistorickou problematiku městského zřízení v českém státě resp. ve střední Evropě, ocení roztrídění obsahu práce na menší kapitolky vyváženého, většinou přibližně stejného rozsahu. Zvolený systém, který autor použil, však nabízí ještě další zlepšení, totiž rozdělení na větší celky výkladu tak, jak je uvádějí jednotlivé odstavce tohoto posudku. To znamená, že obsah práce sestavený do větších hlavních celků by byl přehlednější (aby jednotlivé kapitoly nebyly číslovány pouze průběžně od č. 1 po č. 14).

Ve spojitosti se vznikem měst připomíná autor původ cechovního uspořádání a vnitřní hierarchii osob, které v cechu působily. Učedníci, tovaryši, mistři jsou podáváni s potřebným právnickým aspektem, poměrně málo věnuje pisatel pozornost postavení žen v cechu a cechovní symbolice (znaky, kroje...).

Další obsáhlejší úsek výkladu zaměřil autor na strukturu a fungování jednotlivých institucí uvnitř cechů včetně otázek jejich financování a soudnictví.

Následující větší pasáž pojednává o právních dokumentech, které upravovaly cechovní právo, od starší doby sleduje linii vývoje zejména obchodních cechů a vybraných cechů řemeslnických přes dobu 16. století až do významných zásahů prováděných v první polovině století osmnáctého. Závěr výkladu této pasáže ve shodě s historickou skutečností spatřuje až ve století devatenáctém.

Poměrně rozsáhlý seznam pramenů a literatury a zajímavé přílohy pak tvoří poslední část práce. V obratně kompilovaném textu na některých místech postrádám odkazy na prameny (např. str. 29).

Autor prostudoval poměrně velké množství literatury, osvojil si rozsáhlé znalosti zvoleného tématu a, jak uvádím výše, ve srozumitelné podobě je vyložil, v některých dílčích otázkách ponechal svá zkoumání jen na povrchu problému.

Doporučuji obhajobu. Práce splňuje předepsaná měřítka, autor prokazuje schopnost k samostatné tvůrčí činnosti a má hluboké znalosti o zpracovávané tematice.

Otázky : Sociální funkce cechů

Důvody cechovních reforem třicátých let osmnáctého století

V Praze dne 10. února 2012


Doc.JUDr. Ladislav Soukup, CSc.

oponent